

ITALIA

El atentado de Milán

Recibimiento entusiasta del Rey, en Roma

ROMA, 15.—Al llegar a esta capital, procedente de Milán, ha sido objeto de un extraordinario recibimiento el Rey Víctor Manuel. Enorme multitud ha aclamado frenéticamente al Rey, como desagravió por el atentado realizado contra él.

Detenciones en masa

LUGANO, 15.—Después del atentado de Milán, la Policía ha realizado en esta población detenciones en masa de obreros reputados socialistas, comunistas o anarquistas. El número de obreros detenidos asciende a más de dos mil.

Sospechoso detenido

COMO, 15.—La Policía ha efectuado la detención de un individuo sospechoso, que se cree está en relación con los autores del atentado de la plaza de Juli César, en la inauguración de la Feria de Muestras.

La Policía juzga esta detención como la más importante de las efectuadas hasta ahora.

Se le ha encontrado al detenido al ser registrado un mapa de la Feria de Muestras de Milán, en el que está señalado con lápiz el sitio donde tuvo lugar la explosión.

Este detenido ha dado el nombre de Romeo Tranquilli.

Detalles de la detención

ROMA, 15.—Los diarios dicen que el individuo detenido por la Policía, en Brunate, provincia de Como, es un joven portador de un "carnet" de identidad expedido a nombre de Renato Zoppi; pero parece llamarse en realidad Romeo Tranquilli. La detención se llevó a cabo en un restaurante, y el individuo en cuestión intentó huir. El plano que se le ocupó representa un cuadrilátero, con indicaciones marcadas con pequeñas cruces.

Los diarios se preguntan si el plano hallado es una reproducción convencional de la plaza de Giuplio Cesare.

Temblor de tierra en Bulgaria

PRAGA, 15.—Comunican de Sofía a la Agencia Ceteka que el temblor de tierra registrado hoy en todas las estaciones sísmográficas de Europa, ha tenido su epicentro en Bulgaria septentrional, en los alrededores del poblado de Phirpan, cerca de Filipopolis. En las proximidades de Phirpan, ha habido treinta muertos y bastantes heridos, cuyo número exacto se desconoce todavía, habiendo quedado todas las casas de este poblado con grandes desperfectos.

En Filipopolis han quedado destruidas dos mezquitas, resultando 18 muertos y 15 heridos. Varias casas han sufrido importantes daños. Las comunicaciones ferroviarias han quedado cortadas. También hay heridos en Borisgrad. Añade el despacho que hace algunos días se había iniciado un fenómeno curioso en los manantiales de aguas minerales de la región de Filipopolis, pues arrojaban mayor cantidad de agua que de costumbre y el agua salía casi hirviendo.

La población de Phirpan ha quedado aislada y casi destruida.

SOFIA, 15.—El temblor de tierra registrado esta mañana en Sofía se cree que tenía su epicentro a unos doscientos kilómetros. Las noticias recibidas de provincias comunican que también se ha sentido en ellas el fenómeno sísmico. La localidad que más daños ha sufrido ha sido, como se ha dicho, Phirpan, donde han quedado destruidos la mayoría de los edificios, quedando la población aislada por haber resultado cortadas todas las comunicaciones.

Se teme que haya bastantes víctimas; pero, hasta ahora, no se tienen noticias ciertas, ni detalles, a consecuencia de la expresada falta de comunicaciones.

En los pueblos vecinos también han dejado sentir sus efectos el fenómeno sísmico.

La vida en provincia

Para evitar daños

TARRAGONA, 15.—El alcalde de Pau con motivo de las lluvias y el pedrisco que amenazan causar grandes daños en las casas de aquel Municipio, ha reclamado de este Gobierno civil el auxilio de los técnicos para evitar una posible catástrofe.

Los estudiantes portugueses

VALLADOLID, 15.—Los estudiantes de la Tuna Universitaria y el orfeón de Oporto visitaron a las autoridades y dieron conciertos en los despachos oficiales de los visitados. Vitorearon a España y a Portugal. Les fueron entregados donativos y fueron acompañados por el cónsul de su país.

También estuvieron en la Universidad en la Facultad de Medicina y en las Es-

cuelas especiales confraternizando con los camaradas vallisoletanos.

Para mañana al festival a beneficio de la Ciudad Universitaria vendrán las hijas del presidente del Consejo y del duque de Tetuán. Para esperar al infante don Jaime saldrán los escolares con las banderas de las Facultades y la estudiantina portuguesa.

Arqueólogos catalanes

SORLA, 15.—Han permanecido dos días en esta provincia don Pedro Bosch catedrático de Arqueología de Barcelona y don Miguel Utrillo, crítico de arte. Vinieron comisionados por la Exposición de Barcelona para recabar el concurso de las Corporaciones en la Sección de Arqueología y Arte. Visitaron Sorla, el Museo de Numancia, la catedral de Osma, y Berlanga, Morón, Almazán y Monteagudo. Fueron muy atendidos por el presidente de la Diputación, la Comisión de Monumentos y Cabildos de Sorla y Burgos de Osma.

Agua y frío

MORA DE TOLEDO, 15.—Después de varios días de tiempo primaveral, se ha operado un brusco cambio atmosférico. Ayer llovió a intervalos copiosamente. El nivel del río Algodor ha aumentado sensiblemente. Reinan también fuertes vientos del norte. La noche última el vendaval ha ocasionado destrozos en el arbolado y partes altas de los edificios. La temperatura ha descendido considerablemente y se ha dejado sentir un frío intenso. El cielo sigue cubierto y amenazador.

Un terremoto

TOLEDO, 15.—Los aparatos de estación sísmológica registraron un violentísimo terremoto a una distancia epicentral de 2.550 kilómetros. El temblor de tierra se sintió a las nueve horas, cuatro minutos y siete segundos.

Casas económicas

BILBAO, 15.—En el Ensanche han sido vendidos unos solares situados en el distrito del aristocrático barrio de Allen-de, sobre los cuales serán construidas cuatro casas triples y seis dobles para las clases modestas, con renta mensual de 15 a 22 duros. Parece que existe otro proyecto semejante, si bien más amplio, pues alcanzaría a toda una barriada.

Doñativo importante

BILBAO, 15.—Doña María Teresa Aguirre Zabalaínchaurreta, hermana del filántropo don Mariano, ha cedido al Ayuntamiento unos terrenos inmediatos a las escuelas Tivoli para su ampliación.

Fiestas de verano

SAN SEBASTIAN, 15.—Esta noche se celebró una reunión en el Ayuntamiento, que duró tres horas.

Se presentó por el Centro de Turismo el programa y presupuesto de las fiestas que han de celebrarse durante el verano.

El Centro de Turismo se mostró partidario de aplicar el impuesto de tasa a los viajeros; pero los dueños de hoteles y la mayoría de la población son contrarias a esta tasa.

El Palacio de la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 15.—Ha podido persuadirse a cinco arquitectos de cinco diferentes nacionalidades de deponer sus rivalidades y cooperar, fundiendo sus cinco proyectos, respectivos en uno solo, a la construcción del nuevo Palacio de la Sociedad de Naciones.

Cuando la Liga abrió el concurso de planos para el nuevo edificio que se erigirá a orillas del lago de Ginebra, 378 arquitectos de diferentes naciones presentaron proyectos. Ninguno resultó completamente satisfactorio, por lo cual el Comité internacional separó 27 de los mejores. De los 27, cinco fueron elegidos definitivamente para con ellos formar un solo plano combinado. Pero durante meses los cinco arquitectos se aferraban a su proyecto, y ya parecía seguro el fracaso de la construcción del edificio.

ROBO SACRILEGO

CIUDAD REAL, 15.—Durante la última noche se cometió en la iglesia parroquial de la aldea de Tirteafuera un robo. Los ladrones, para realizarlo, tuvieron necesidad de abrir un amplio boquete en una de las paredes del templo, tarea que pudieron realizar con toda tranquilidad, pues la iglesia se encuentra en las afueras del lugar y aislada por completo del poblado.

Por la mañana, el sacristán encontró las ropas de las imágenes y los objetos destinados al culto en el más completo desorden, y realizado un recuento minucioso se comprobó que los ladrones se habían llevado dos anillos de oro.

La Guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores del sacrilegio.

El conflicto de Alcoy

ALCOY, 15.—Los trabajadores ofrecieron reanudar sus labores el martes, por ser dificultoso poner en marcha las fábricas el sábado, y tener que parar hoy y el lunes, que es festivo en la región.

El gobernador ha adoptado medidas para que el martes quede restablecida la normalidad definitivamente.

DE GINEBRA

La próxima Conferencia del desarme

La Liga de Naciones espera que Méjico será invitado a tomar parte en la discusión

GINEBRA, 15.—La Liga de Naciones tiene confianza en que el Presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge, o el que ocupe dicho cargo cuando se reúna la próxima sesión de la Conferencia preparatoria del Desarme, invitará a Méjico a tomar parte en ella.

Desde que el Consejo de la Liga, a instancias de la Rusia de los Soviets, invitó a Turquía a venir a Ginebra y Mustafa Kemal aceptó la invitación enviando a su ministro de Negocios Extranjeros, se tiene la esperanza de que los Estados Unidos indicarán al Consejo la conveniencia de que Méjico sea también invitado a tomar parte de las deliberaciones del desarme.

Aunque no se ha confirmado oficialmente, creese que los miembros hispanoamericanos de la Liga diez y siete de los cuales asistieron a la Conferencia Panamericana de la Habana, emplearán sus buenos oficios en convencer a los mejicanos de que la Liga no fué responsable del desastre de 1919, cuando no incluyó a Méjico en la lista original de los invitados a hacerse miembros de la organización.

El contrabando de armas de San Gotardo.—Ha salido para Hungría la Comisión de la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 15.—La Comisión de la Sociedad de Naciones enviada a Hungría para realizar una información sobre las ametralladoras descubiertas en la estación húngara de San Gotardo, y que salió anoche de esta capital, se compone de dos armeros, uno de nacionalidad sueca, y de cinco funcionarios de la Secretaría de la Sociedad de Naciones.

La Sociedad de Naciones ha adoptado una serie de precauciones y de medidas para quitar a esta operación todo carácter vejatorio hacia Hungría. Por eso han sido excluidos los militares. Por primera vez una comisión de la Sociedad de Naciones va a cumplir en un país miembro de la Liga una misión delicada, que puede tener un alcance grandísimo en lo por venir.

El conde Bethlen ha manifestado a la Sociedad de Naciones que los miembros de dicha Comisión pueden contar con el apoyo de las autoridades húngaras, lo que ha causado excelente impresión, pues es de desear que dicha encuesta, aunque tardía pueda realizarse sin tropezar con dificultades.

Nuestro director, restablecido

Se encuentra completamente restablecido del fuerte ataque congestivo que le ha retenido en cama varios días, nuestro querido director, don Juan García Revenga, quien muy pronto se reintegrará de lleno a sus habituales tareas. De todas veras lo celebramos.

Se hunde una casa y se pulta a sus moradores

GRANADA, 15.—Ayer mañana se hundió con gran estrépito la casa número 21 de la calle de San Ildefonso.

Las personas que transitaban por dicho sitio al ocurrir el accidente huyeron despavoridas en todas direcciones.

Repuestas del susto consiguiente, se apresuraron a salvar a las víctimas del hundimiento.

Auxiliando a éstas se hallaban los bomberos y soldados, así como también guardias de Seguridad y agentes de la autoridad.

Después de enormes esfuerzos extrajeron a las siguientes personas:

Sebastián Ruiz García, de diez y ocho años; Encarnación Morales García, de veinte; Luisa García Casas, de cuarenta y tres; José Capilla Mejías, de noventa; Carmen Díaz Remacho, de siete; Ramón Montalvo Pérez, de treinta y uno, y Eloísa Ruiz García, de veintitrés.

Excepto Sebastián Ruiz García, que resultó gravemente herido, los restantes heridos, salvo complicaciones, resultaron lesionados de menor importancia.

El gobernador civil, el alcalde y otras autoridades estuvieron en el lugar del suceso.

La casa era propiedad de Gabriel Puga y estaba denunciada.

Su Alteza el Infante don Jaime, en Valladolid

VALLADOLID, 15.—En el rápido de la una y cuarenta y cinco llegó a ésta Su Alteza Real el infante don Jaime, para presidir el festival organizado por los estudiantes de esta Universidad y los alumnos de la Academia de Caballería en favor de la Ciudad Universitaria.

El recibimiento fué brillantísimo, siendo ciamorosamente vitoreado el infante.

En la estación le esperaban las autoridades y una enorme cantidad de público, que ovacionó y aplaudió a don Jaime.

Su Alteza visitó la Casa de Cervantes y el Museo Provincial.

Se celebró un banquete en la Diputación en honor del infante, que además fué obsequiado con un te en el palacio Municipal. Asistió a la función solemne que hubo en la Catedral.

Comió en el Ayuntamiento.

Por la tarde asistió a una función de gala en el teatro Calderón, en la que tomó parte la Tuna y el Orfeón escolar de Oporto que fueron muy aplaudidos por el infante y por el público.

Mañana visitará el Archivo de Simancas, la Universidad y la Academia de Caballería.

También se celebrará una comida en su honor en la Capitanía General.

PRINCIPE INGLES, GRAVE

El sobrino de la Reina de Inglaterra

LONDRES, 15.—Comunican de Lyon que el estado del vizconde de Trematon, sobrino de la Reina de Inglaterra, el cual fué víctima de un accidente de automóvil cerca de dicha población francesa, se ha agravado. Se ha juzgado necesario realizar la transfusión de la sangre, pues el herido ha tenido tres grandes hemorragias.

La princesa Alicia embarcó ayer en El Cabo con rumbo a Inglaterra, para ver a su hijo.

Un vapor alemán con averías

VIGO, 15.—A sesenta millas al sureste de Vigo, un golpe de mar ha producido la rotura del árbol de la hélice al vapor alemán "Carl Friedrich Larsen", que había salido de Sanlúcar con cargamento de mineral. El buque quedó a merced de las olas hasta que pasó por las inmediaciones del lugar del accidente el vapor inglés "Thelma", que procedía de Cartagena y que prestó auxilio al "Carl Friedrich", al que tomó a remolque y le condujo a este puerto.

La Reina doña Cristina en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 15.—Llegó a San Sebastián la Reina doña Cristina, a quien esperaban en la estación todas las autoridades y el obispo de la diócesis, que ha venido a despedirse de las autoridades para marchar a posesionarse de la archidiócesis de Santiago.

Una comisión de la Diputación provincial acudió al límite de la provincia a recibir a la Reina.

La Reina visitó, acompañada del duque de Sotomayor y de la condesa de Heredia Spínola, los terrenos que ha ofrecido el Ayuntamiento para la instalación del Instituto Anticanceroso. La visita duró una hora. La Reina almorzó en el hotel.

El director del nuevo Hospital Anticanceroso, don Luis Ayeararán, acompañó a la Reina en su visita a los citados terrenos.

En una reunión celebrada en el Hotel María Cristina, la Diputación ofreció 200.000 pesetas para las obras de dicho hospital.

El lunes se celebrará en la Diputación una nueva reunión de la Junta del proyectado hospital, reunión que presidirá la Reina.

Para asistir a este acto se espera la llegada del doctor Goyanes y de la señora de Bermejillo, propulsora de esta benéfica obra.

El Comité del proyectado hospital estará dividido en tres secciones: una de técnicos, otra de caballeros y otra de señoras.

Marinos ingleses agasajados

VALENCIA, 15.—La colonia inglesa de esta ciudad ha obsequiado anoche con un banquete en el hotel Reina Victoria a los marinos de la escuadra surta en este puerto. Amenizó el acto una banda, que durante la comida ejecutó un notable concierto.

A la comida han asistido los miembros de la colonia norteamericana, expresamente invitados por los organizadores del acto, que ha resultado en extremo lucido.

El Congreso Lingüístico de La Haya

LA HAYA, 16.—Se ha inaugurado el Primer Congreso Lingüístico bajo la presidencia del sabio holandés Uhlenbeck, y con asistencia de los primeros filólogos de Europa. Los estudios vascos estaban representado por una docena de investigadores de distintas nacionalidades, entre ellos el italiano Trompetteo, el ruso Jacovlev, quien después de vencer ciertas dificultades en relación con el visado de su pasaporte, ha llegado para exponer supuestas conexiones entre la conjugación vasca y la de algunas lenguas de Oriente. En nombre de la Sociedad de Estudios Vascos, habló el académico don Julio Urquijo.

Como no ha podido acudir don Ramón Menéndez Pidal, miembro del Comité de honor, se ha encargado de representar a España el embajador, conde de Pradere.

LA AVIACION

El vuelo del "Bremen"

La isla Greenly.—Se cree que los tripulantes del "Bremen" irán a Nueva York por vía aérea

SAN JUAN DE TERRANOVA, 15.—La región de Greenly Island, donde aterrizó el avión alemán, se halla actualmente cubierta por los hielos, y seguirá estándolo durante un mes aproximadamente.

La superficie de la isla es de una milla cuadrada, y en ella solamente habitan catorce hombres, entre ellos los guardianes de una gran pesquería, que solamente funciona en verano.

Los aviadores podrán quizá dirigirse hacia el Norte hasta Terranova, y de allí seguir en Trineo, bien hacia el Oeste, en busca de la línea férrea a Quebec, o hacia el Este en dirección al estrecho de Belleisle, donde podrán embarcar en algún buque de los que se enviarán a su encuentro.

Parece que el "Bremen" no aterrizó en la misma isla de Greenly, sino a poca distancia de ella, posándose sobre el hielo, y que en el aterrizaje se rompió la hélice.

La región es muy rocosa y quebrada, y el estado del mar, cubierto de hielo, exigirá el envío de un buque especial.

El representante del "Nordeuchster Lloyd", que dispone de un monoplano, Junkers análogo al utilizado por Koehl en la travesía trasatlántica, ha dispuesto que este aparato salga esta mañana de Old Orchard (Maine) para Greenly Island y sea utilizado por los tripulantes del "Bremen" para continuar el vuelo a Nueva York.

Desde luego se cree que es más conveniente utilizar la vía aérea para recogerlos, dada la topografía del terreno y las dificultades que encuentra la navegación en aquellos parajes a causa de los hielos. La falta de esencia obligó al aterrizaje.

Tuvieron que luchar con vientos de cara

SAN JUAN DE TERRANOVA, 15.—El "Bremen" aterrizó en la isla de Greenly al mediodía de ayer debido a que no tenía a bordo bastante esencia para continuar su vuelo, según manifiesta un despacho radiotelegráfico procedente de Amour Point, y en el que se afirma también que los aviadores tuvieron que luchar con vientos de cara.

Un despacho enviado por el barón de Hünfeld dando cuenta de su aterrizaje dice lo siguiente:

"Hemos aterrizado felizmente en la isla de Greenly en el estrecho de Belleisle, a causa de la falta de combustible para continuar el vuelo. Durante la travesía hemos tenido que luchar con vientos de cara. La hélice debajo del fuselaje se rompió al aterrizar."

Las primeras noticias del aterrizaje de los aviadores alemanes fueron lanzadas desde la estación de radiotelegrafía de la estación de Amour Point, en la parte superior del estrecho de Belleisle.

El operador de dicha estación radiotelegráfica informó también que el tiempo era malo y que dominaban los vientos del Noroeste.

Los aviadores del "Bremen" están actualmente atendidos por el farero.

Los aviadores no parecían fatigados.— Un rompedielos acude en su busca

MONTREAL, 15.—El barco rompedielos "Mont Calm" ha salido inmediatamente de recibirse la noticia del aterrizaje del "Bremen" con rumbo a la isla de Greenly, a siete millas de la costa del Labrador, en el estrecho de Belleisle, con el objeto de auxiliar a los aviadores alemanes.

El capitán del rompedielos "Mont Calm", señor Mercier, ha enviado un mensaje de radiotelegrafía a las autoridades de esta ciudad, anunciando que espera llegar a dicha isla en las últimas horas de la tarde de hoy.

Mientras llega el rompedielos "Mont Calm", el "Bremen" ha empezado a ser desmontado para ser embarcado, puesto que los aviadores alemanes no piensan continuar el vuelo hasta Nueva York.

Según un parte radiotelegráfico recibido procedente de Amour Point, la estación de radiotelegrafía más cercana a la isla de Greenly los tripulantes del "Bremen" no parecían fatigados al descender del avión. Momentos después de aterrizar se retiraron a descansar.

La reanudación del vuelo

OTTAWA, 15.—El Gobierno canadiense se ha publicado un mensaje anunciando que, probablemente, los tripulantes del "Bremen", una vez terminadas las reparaciones necesarias en su aparato, continuarían el vuelo, hoy a las doce (hora local).

Se anunció que a las cinco de la tarde de ayer reanudarían el vuelo

LONDRES, 15.—Comunican desde Ottawa a la Agencia Reuter que, según despachos recibidos de Quebec, los aviadores del "Bremen" reanudarán su vuelo con dirección a Nueva York, a las 17 (hora europea), pues tienen la esperanza de que las averías sufridas por el aparato estarán ya reparadas a esa hora.

Los sucesos

EN MADRID

Amenazas de muerte

Maria Garcia Aleitia, de veintitrés años, que vive en la calle de Atocha, número 51, ha denunciado a su esposo Francisco Sanz, a quien acusa de haberla amenazado de muerte.

Una intoxicación

En su domicilio, calle de Sáinz de Baranda, número 7, se intoxicaron ayer, con las emanaciones de una estufa que dejaron encendida, Alvaro Bosch Medrano y su esposa Felisa Gijón, teniendo que ser asistidos en la Casa de Socorro, en donde fue calificado su estado de pronóstico reservado.

Dos caídas

En la calle de Guzmán el Bueno se cayó ayer, casualmente, el joven José Holanda, de catorce años de edad, que vive en la calle del Marqués de Urquijo, número 29, produciéndose lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Intento de suicidio

En la glorieta del Puente de Toledo intentó ayer suicidarse, arrojándose al paso de un tranvía, una joven llamada Jerónima Leocadia Pedro, que vive en la calle de Fernán Caballero, número 11.

Detenida, manifestó que las causas que le habían impulsado a adoptar tal resolución eran que un huésped que tenía, conocido por "el Zamorano", había desaparecido de su domicilio, llevándose 3.000 pesetas que constituían su único capital.

Domicilio desvalijado

En la calle de Pelayo, número 69, y en el domicilio de don Luis García Rodríguez, penetraron ayer los discípulos de Caco, violentando para ello la puerta de entrada, y una vez dentro se dedicaron lindamente a llevarse lo que pudieron.

El perjudicado ha manifestado al dar conocimiento a la Policía de lo ocurrido, que los ladrones se han llevado 91 pesetas y varias alhajas y objetos cuyo valor de momento no puede precisarse.

Los "cacos" huyeron sin dejar rastro.

Dependiente infiel

Don Ignacio Lozano Ortega, dueño de una tienda situada en la costanilla de Santiago, ha denunciado a su dependiente Pedro Pérez, de diez y nueve años, que ha desaparecido en la amable compañía de 1.250 pesetas propiedad del denunciante.

Para que la Policía indague dónde puede encontrarse al pájaro y reintegre por lo menos la "luz", el perjudicado acudió a la Comisaría del distrito.

EN PROVINCIAS

Dos accidentes y la víctima de otro

VALENCIA, 15.—Al subir al tren eléctrico, en la estación de Godella, el revisor Fernando Brodil Codina, resbaló y cayó sobre el andén.

Se produjeron lesiones graves. Frente al muelle, un automóvil atropelló al vecino de Catarroja Filiberto Izquierdo.

Resultó con la fractura del hueso nasal y otras heridas.

En el hospital falleció José Vila Molina, obrero ferroviario que fue cogido entre los topes de dos vagones de un tren de mercancías en la estación del Norte.

Muerto por una camioneta

ALICANTE, 15.—En Santa Pola, una vagoneta del transporte de piedra para el puerto de Torreveja, arrolló y mató al obrero Juan Tarín.

Incendio en La Coruña

LA CORUÑA, 15.—En Puente Cesures, demarcación de Padrón, se declaró un incendio en la fábrica de tejidos de la propiedad de Gerardo Roa y Compañía. El vecindario de Puente Cesures y el de Padrón acudieron a la extinción, pero no lograron que el fuego se extendiera. Cuando el siniestro se descubrió ya había tomado grandes proporciones, pero se consiguió aislarlo, para evitar que se propagara a la finca inmediata. Se salvaron ocho máquinas que había en este segundo edificio. En la casa del siniestro se quemaron catorce máquinas motrices y las existencias de algodón, hilo y otras materias primas. Se calculan las pérdidas en más de cien mil pesetas.

El autor inconsciente de un incendio

TERUEL, 15.—Ha sido detenido el mendigo de Alicante Joaquín Quemardó Galán, autor inconsciente del incendio de la casa del vecino Luciano García Martín, que se propagó a otra contigua de la propiedad de Juan Gómez Pérez. El citado mendigo se guareció en una de las dependencias de la finca y encendió lumbre para calentarse. Esta fue la causa del siniestro.

Automóvil incendiado

CASTELLÓN, 15.—En la carretera de Barcelona, a cinco kilómetros de Castellón, se incendió un automóvil de la matrícula de Tarragona, conducido por el "chauffeur" José Martín Gómez. El coche quedó convertido en un montón de cenizas. Parece ser que el accidente ha sido casual.

Da luz en la Casa de Socorro

BILBAO, 15.—Una mujer de treinta y cinco años, llamada Casilda Bilbao, se sintió repentinamente enferma en la calle, y trasladada a la Casa de Socorro más próxima dio a luz un niño muerto. La enferma ingresó en el hospital.

El cadáver de una anciana

PAMPLONA, 15.—Sorprendidos los vecinos de la calle de Calderería de que permaneciese por largo tiempo cerrada la

habitación ocupada por la anciana de sesenta y cinco años Valentina Auscarrete, avisaron a la Policía y abierta la puerta, fué hallado el cadáver de la anciana en completo estado de putrefacción. Se calcula que Valentina falleció el 28 del mes pasado; y se supone que su muerte se debió a causa natural.

Mata a su hermano

ZARAGOZA, 15.—Comunican del pueblo de Tierga que anoche los hermanos Jorge y Salvador Vera Gil, de cuarenta y dos y treinta y cinco años, encontrándose en casa de su padre, discutieron acaloradamente por intereses de familia. Salvador sacó una navaja de las llamadas cabriteras y agredió a su hermano, causándole una extensa herida en el vientre, que dejó al descubierto el paquete intestinal y que le produjo la muerte media hora después.

El vecindario, indignado, quiso agredir al fratricida.

Heridos en la explosión de un barreno

ZARAGOZA, 15.—Comunican del Monasterio de Piedra que en unas obras que se realizan en la carretera, resultaron heridos los obreros Francisco Acedón y Ambrosio Sánchez, por haber sido alcanzados por la explosión de un barreno.

Suicidio

ZARAGOZA, 15.—En la calle del Portillo, número 153, a última hora de la tarde, la mujer llamada Isidra Castro, de sesenta y dos años, se disparó un tiro de revólver en el pecho y quedó muerta en el acto.

Ha dejado una carta dirigida al juez diciendo que se mata porque no puede soportar la pena que le ha producido la muerte de un hijo suyo ocurrida hace tres meses.

Hiere a su hijo

ZARAGOZA, 15.—En unas obras que se realizan en el barrio de Casablanca trabajaban Antonio Arribas y un hijo suyo, Santos, de veintidós años, de edad. Ambos rieron por asuntos del trabajo.

El hijo trató con tal dureza a Antonio, que éste, en un momento de arrebato, cogió una botella vacía y dió con ella a Santos en la cabeza, produciéndole una grave herida.

Antonio fué detenido.

Un minero asesinado

PALENCIA, 15.—En el pueblo Porquera de Santullán, el minero Aniceto Ruiz Fernández se dirigía a su casa, cuando, por la espalda, le hirieron Estévez y Ruiz, también mineros. Aniceto cayó al suelo, donde Higinio le asestó nuevos golpes con el cuchillo, que es de gran tamaño. Aniceto quedó muerto. Entre ambos mineros existían frecuentes disputas, a causa de resentimientos y altercados de las respectivas esposas. El suceso ha impresionado mucho en toda la zona minera, por sus orígenes y consecuencias. El agresor fué detenido por la Guardia civil.

Accidente de muerte

DON BENITO, 15.—Francisco Banda de treinta y cinco años, conducía un carro cargado de arena, y al viciarlo en la calle de Caneñuela quedó entallado entre el carro y la pared. La muerte fué instantánea.

Padre e hijo ahogados al pasar un río

JAEN, 15.—En el momento en que intentaban pasarlo, cayeron al río Guadaleán, los vecinos de Navas de San Juan y Manuel Parrilla, que iban montados en una caballería eran padre e hijo y el primero ha sido hallado ahogado en el sitio llamado Hungria del Almendrán. El hijo aún no ha sido encontrado, y prosiguen las pesquisas en busca.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 16

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable, Deuda Ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Acciones) and their corresponding values.

Los médicos catalanes en Madrid

Conferencia del doctor Carulla

La última de las conferencias anunciadas celebrada como las anteriores en la Facultad de Medicina, corrió a cargo del profesor don Vicente Carulla, sobre el tema "Acción de las radiaciones Roentgen sobre los trastornos de la función tiroidea".

Tras unas cariñosas frases de presentación del doctor Marañón, comenzó el conferenciante diciendo que iba a tratar sobre el problema de la acción de los rayos Roentgen en algunos trastornos de la función tiroidea, sobre todo el hipertiroidismo, mencionando las diferentes afecciones de este concepto en medicina.

Expone el conferenciante su estadística experimental de doscientos setenta y ocho casos. De esta estadística preparatoria a futuros ensayos se puede decir que los éxitos más brillantes se obtienen en los enfermos basedowianos puros, en el hipertiroidismo esencial y en los adenomas del tiroide; pero teniendo en cuenta que los adenomas ligeros y poco tóxicos mejoran con la cirugía. Termina su conferencia, que ilustra con demostrativas gráficas, creyendo que en un próximo día se pueda contar con una segura terapéutica de brillante resultado para el tratamiento de las afecciones por hiperfunción tiroidea.

El profesor Carulla fué aplaudido con verdadero entusiasmo.

Otros actos

En la Sociedad de Dematología el joven doctor Vilanova disertó sobre tratamiento de la tiña con las sales de Talio. La conferencia dió lugar a una animada discusión, en la que intervinieron los doctores Covisa, Bejarano, Sáinz de Aja y Hombria. En el aula del servicio del profesor Marañón, en el Hospital General, se celebró una interesante sesión, en la que presentaron comunicaciones los doctores Rodríguez Arias, Cuatrecasas, Pi Suñer Bayo, Cortés Lladó y Guasch.

En el Instituto de Reeducación Profesional hizo unas arriesgadas intervenciones quirúrgicas el profesor Corachan, quien demostró la pericia y la maestría que le han colocado a la cabeza de los cirujanos catalanes. También hizo dos notables operaciones de cirugía ósea el doctor J. María Vilar-dell.

La Sociedad Ginecológica, presidida por el profesor Recaséns, recibió a los especialistas catalanes, leyendo los doctores Dexus, Trias de Bes y Ponjuán notables comunicaciones.

En el Colegio de Médicos dió su anunciada conferencia el doctor Mira sobre "Orientación profesional del médico".

Analizó con gran extensión las diversas causas que motivan la afición de los jóvenes por los estudios de medicina, y demostró que la solución más racional para el problema de la plétora profesional (y de los conflictos deontológicos de ella derivados) se encuentra en el ejercicio de la orientación profesional.

Terminó dando a conocer las fichas de aptitud elaboradas en su Instituto para el buen ejercicio de la medicina en general y de las siguientes especialidades: odontología, radiología, cirugía y análisis clínicos, y haciendo una precisa exposición de la técnica que sigue para comprobar en la persona examinada la presencia de las aptitudes correspondientes a dichas fichas.

Las señoras de los médicos catalanes, acompañadas por las madrileñas, visitaron el Palacio Real y la Armería, respondiendo a la galante invitación que para esta visita les hizo el doctor Van Baumberghen, quien atendió con su proverbial cortesía a dichas señoras, que quedaron encantadas de la amabilidad y de la galante invitación de dicho señor.

En el domicilio del profesor Recaséns se celebró un te en honor de los médicos catalanes y sus señoras. La fiesta transcurrió en una alegre intimidad, deleitados con la charla amena e ingeniosa del ilustre decano, que pone todo su entusiasmo y gran valor de su personalidad para el mejor resultado de todos los actos que enciernen una finalidad docente. Se proyectó una notable película del doctor Corachan, con escenas del viaje de los médicos madrileños a Barcelona.

Ayer domingo salieron, a las nueve y media, del Hotel Gran Vía, en automóviles, con dirección a Toledo, donde pasaron el día, visitando las riquezas artísticas que todos los órdenes encierra la Imperial ciudad. La excursión fué organizada por la revista "Archivos de Medicina, Cirugía y Especialidades".

La entrevista Mussolini-Zaleski

ROMA, 15.—La Agencia Stefani dice que el señor Mussolini celebró una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros polaco señor Zaleski.

Ambos hombres de Estado comprobaron en esta entrevista su identidad de opiniones en las cuestiones de política general que fueron tratadas.

El próximo lunes, los señores Mussolini y Zaleski celebrarán una nueva conversación.

EN PERSIA

El Shah nombra regente a su hijo

TEHERAN, 15.—El Shah de Persia ha nombrado regente del reino a su hijo mientras dure su ausencia, pues se ha puesto al frente de la expedición de castigo que va a partir para combatir a los rebeldes del Luristán.

El hallazgo de restos humanos

Dice el doctor Piga

El doctor Piga, según se nos ha dicho, estuvo examinando en el despacho del juez los huesos últimamente encontrados, y especialmente la supuesta bóveda craneana, en la que inmediatamente reconoció un frontal completo, que es precisamnte el que falta

en uno de los cráneos reconstruidos en el Laboratorio de Medicina Legal.

La entrevista fué bastante larga, y a la salida, el doctor Piga dijo a los periodistas lo ocurrido y los invitó a que le acompañaran al Laboratorio para presenciar la operación de acoplamiento del hueso encontrado y el cráneo a que corresponde.

En el Laboratorio

Conversando con los periodistas en el Laboratorio de Medicina Legal, los doctores señores Maestre y Piga confirmaron que el trozo grande de cráneo encontrado en las excavaciones hechas en el día de anteaer corresponde a la parte frontal de uno de los cráneos allí existentes, con el que acopla desde luego.

Examinada la moneda de cinco céntimos encontrada nuevamente, expusieron que no se encuentra tan oxidada como las anteriores.

El volcán Krakatoa

BATAVIA, 16.—El volcán Krakatoa ha entrado nuevamente en erupción. La columna de lava y fuego alcanza una altura fantástica y las detonaciones interiores del volcán se perciben en un radio extensísimo.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondiente al vencimiento de 10 de junio próximo, celebrado el día 2 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte don Luis Sierra, como sustituto de don Modesto Conde y Caballero, han resultado amortizadas las siguientes:

Table listing bond amortization details: Obligaciones Valencianas Norte, 5 y medio por 100, 3.300 obligaciones, números 601 a 700, 17.901 a 18.000, etc.

Los portadores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el 10 de junio de 1928, a razón de 500 pesetas, en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso:

En MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación del Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En BARCELONA: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA: En la Oficina de Títulos, instalada en su estación.

En BILBAO: En el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y correspondientes de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao; de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 3 de abril de 1928.—El Secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Una conferencia del señor Gómez de Baquero

MALAGA, 16.—En el Círculo Mercantil ha dado una conferencia don Eduardo Gómez de Baquero sobre "La decadencia de la novela".

El señor Gómez de Baquero dirigió un saludo a Málaga, y entrando en el tema de su conferencia expuso las causas que determinaron el triunfo de la novela en el siglo XIX, que llegó a ser el género principal.

Dice que los contemporáneos de Cervantes no veían en el "Quijote" más que un libro muy divertido. El gusto del público y las inspiraciones de los escritores han abandonado el campo de la novela. España tiene una pléyade de novelistas. La novela ha llegado a ser una forma general de fabulación literaria; se novelan asuntos y obras que no son propiamente novelescos. Al mismo tiempo, la crisis general de la literatura, nacida en la prisa de la vida contemporánea, no deja tiempo para obras de empeño y para lecturas de labor reposada, no de improvisación.

No aparece un género literario capaz de sustituir a la novela y de hacerle seria competencia. Para que la novela decayera o se hundiera sería menester que la imaginación se eclipsara del Mundo.

Un empréstito de cien millones de dólares para Austria

WASHINGTON, 15.—El Gobierno ha aprobado la petición formulada por el Gobierno de Austria sobre un nuevo arreglo regulador de sus obligaciones con los Estados Unidos y la emisión de nuevo empréstito por valor de 100 millones de dólares.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Gacetas

LARA.—El éxito creciente de la magnífica comedia de don Eduardo Marquina "La vida es más", supera a los mayores triunfos de tan celebrado autor. Todas las noches, y mañana, martes, tarde y noche, "La vida es más", éxito verdad.

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, la comedia de gran éxito "La eterna invitada", que constituye uno de los más grandes éxitos de este teatro.

ESLAVA.—Todas las noches se representa la divertidísima obra de Paso (hijo) y Loygorri, con música del popular maestro Guerrero, "¡Abajo las coquetas!", en la que se repiten todos los números de la alegre partitura entre grandes ovaciones. La interpretación es perfecta y la presentación un alarde de riqueza y buen gusto.

COMICO. (Melía-Cibrián).—Mañana, martes, tarde y noche, con motivo de la 100 representación de "Un alto en el camino", beneficio de su autor, butaca cuatro pesetas.

EL EXITO DE RISA DEL AÑO.—El de Romea, con la obra de Paso, Estremera, Calleja y Rosillo, "El viajante en cueros". Dos horas de risa y de oír música inspirada y popular. Suceso de presentación y de interpretación. Lujo, gracia y artistas bellísimas. Tarde y noche, Ramper, final de fiesta, con sus graciosos cuentos, chistes y ejercicios originales.

Tragedia amorosa en París

PARIS, 15.—Ayer, en Folies-Bergère, se desarrolló un trágico suceso.

El pintor Marcel, tan conocido en el barrio de Montmartre como artista de vanguardia, pues sus cuadros futuristas le han proporcionado gran renombre, estaba enamorado de una ingléstita de las que actúan en el popular teatro de revistas.

Neurasténico perdid, enamorado locamente de la "girl", se enteró de que le era infiel, y compró una butaca de primera fila de la función de la tarde, y al salir la ingléstita la disparó tres tiros, matándola del segundo; luego volvió el arma contra sí, suicidándose.

El pánico fue horroroso, y se suspendió el espectáculo.

NOTICIAS

Exposición de Grabado y Litografía

El martes, 17, a las seis de la tarde, se inaugurará la Exposición de Grabado y Litografía en la Sala de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes.

La entrada será pública los días laborables, de seis de la tarde a nueve de la noche, y los domingos, sólo por las mañanas, de once a una.

Círculo de Bellas Artes

El jueves, 19 del actual, a las seis y media de la tarde, dará en la Sala de Fiestas de esta Sociedad un recital de arte la notable poetisa hispanoamericana Emilia Bernal, al que podrán asistir los señores socios y sus familias.

BENZO - ZINAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala: Amorebieta II y Arzquistan contra Azurmendi y Jáuregui.

Segundo, a remonte: Irigoien y Lesaca contra Mina y Aberdi.

ZARZUELA.—A las seis y media y diez y media: La marchenera.

PRINCESA.—(Compañía de María Palou).—A las seis y media y diez y media: El que no puede amar.

CALDERON.—A las seis y media: El huésped del Sevillano. A las diez y media: La bejarana (grandes éxitos).

LARA.—A las seis y tres cuartos y diez y media (hora oficial): La vida es más (éxito grandioso).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: La eterna invitada (éxito enorme).

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Artiga).—A las seis y tres cuartos: Julieta compra un hijo. A las diez y cuarto: La muralla de oro.

ESLAVA.—A las seis y media: El cabaret de los Narcisos y La Corte de Farabón. A las diez y media: ¡Abajo las coquetas! (el último gran éxito del maestro Guerrero).

COMICO.—(Melía-Cibrián).—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino (beneficio de su autor).

FUENCARRAL.—A las seis y media y diez y media: Grandioso espectáculo Edmond de Bries, con la cooperación de notables artistas. Éxito de Magda de Bries y del humorista Guillén.

ROMEA.—A las seis y media: Ali-Gui, El rajá de Cochín, Ramper. A las diez y media: El viajante en cueros (éxito colosal) y Ramper.

Los deportes

Carreras de caballos

En el día de la séptima reunión vióse concurridísimo el "pesaje". Asistieron Su Majestad el Rey y Sus Altezas Reales las infantas doña Isabel, doña Beatriz y doña Cristina.

La carrera militar la ganó "Bengali", a pesar de llevar un peso que batía el "record" de los que se ha asignado en nuestro Hipódromo. El mismo maró el tren, seguido de "Cartera" y "Abiegat"; en la curva de Madrid cede "Cartera", y pasa a último lugar. El orden no se altera hasta entrar en la meta.

La carrera de venta fué un fácil triunfo para la cuadra de don Eusebio Bertrand, representada por "Butarque" y "Hersée". "Butarque" ocupa la cabeza; en la recta de enfrente "Ena" pierde terreno, y entra en la última curva en cola. "Butarque", escoltado por su compañera "Hersée", que ha pasado a "Doña Ignacia", sigue su paseo hacia la entrada, que traspone con dos cuerpitos y medio de ventaja sobre "Hersée".

La cuadra del conde de la Cimerá no encontró adversario temible para disputarle el premio Auvin, pues la única que no desistió de esta prueba. Sale "Avanti" primera, seguida de "La Magdalena" y "Colindres". La recta de enfrente la corren las dos yeguas emparejadas, hasta llegar a la altura del pino, donde la hija de "Billycock" se destaca; en la última curva entran "La Magdalena", "Colindres" y "Avanti"; "Colindres" pasa a su compañera y sigue hacia el poste de entrada.

Premio Stamborough. 4.000 pesetas, metros 1.600.

Primer. "Logrero", 3 a., 45 k. ("Choix de Roi" y "Praterfée"); Dirección de Cria Caballar (J. Diaz).

Segundo. "Centaur", 4 a., 60 k.; Duque de Toledo (Lyné).

Tercero. "Mademoiselle de Juenga", 4 a., 57 k.; conde de la Cimerá (Belmonte).

N. c.: "Go and Win".

Corta cabeza, cuello, tres cuerpos. Tiempo: 1 m. 48 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 42; colocados, 13 y 10 pesetas.

Premio Chispero ("handicap"). 4.000 pesetas. 1.800 metros.

Primer. "Loquillo", 3 a., 50 k. ("Choix de Roi" y "Twinkletoes"); Dirección de Cria Caballar (Zammit).

Segundo. "Louvecinnes", 3 a., 56 k.; Eusebio Bertrand (Chabarrías).

Tercero. "Le Petit Saussay", 3 a., 54 k.; conde de la Cimerá (Belmonte).

N. c.: "Le Mutard", "Père Noël", "Salvadora", "Maubert", "Bravo", "Tailleuse", "Patraña", "La Rocosa".

Cuello, un cuerpo, medio cuerpo. Tiempo: 2 m. 3 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 41; colocados, 8, 9 y 7 pesetas.

Fútbol.—Real Madrid, empató a dos con el Valencia

Ayer, en Chamartín, tuvo lugar este encuentro, en el que jugaron por Valencia Pedret, Roca, Reyes, Rey, Salvador, Amorós, Pérez Picolin, Ródenas, Arcadio y Sánchez, que es recibido con nutridos aplausos.

Aparece el Madrid con traje azul, ya que el Valencia lo hace con sus colores, y es recibida su presencia con una imponente ovación como premio al partido jugado en Vitoria.

La alineación del Madrid es como sigue: Castro; Merino, Quesada; Illera, Esparza, Peña (J. M.), Moraleda, Prats, Peña (L.), Félix y Del Campo.

Primer tiempo: entusiasmo en ambos bandos. El Madrid, a los quince minutos escasos, ya tiene sus dos tantos. Valencia juega con brillantez, no obstante lo que el Madrid tiene ganado el partido en esta primera parte.

En el segundo tiempo, el Valencia se anima y logra el empate a dos.

Y, hasta el día 29, en que ambos bandos volverán a discutir el triunfo en Valencia.

R. Murcia, 1; Deportivo Alavés, 2

MURCIA, 16.—En el campo de la Condomina se celebra este importante encuentro, correspondiente a los cuartos de final, que es arbitrado por el colegiado madrileño señor Escartín.

Asistió mucho público, entre el que se encuentra bastante de Alicante, que llegaron por ver el juego de los alaveses.

En el primer tiempo el R. Murcia mete el balón en la red del Deportivo, siendo anulado el tanto por "off-side".

En la segunda parte el Alavés marca dos veces y el R. Murcia una.

Los de la localidad no pudieron alinear sus mejores elementos y en cambio los forasteros trajeron su equipo completo.

Otros resultados

BARCELONA.—Barcelona, 7. Real Oviedo, 3.

VIGO.—Celta, 2. Real Sociedad de San Sebastián, 1.

MADRID.—Oviedo, 4. Pardiñas, 1. Primitiva Amistad, 2. Ferroviaria, 2. Cafeto, 1. Mercantil, 6. Carabanchel 3. Olímpica, 2.

TENERIFE.—Eliminatorias Copa Su Majestad el Rey. Tenerife, 2. Salamanca, 1.

BILBAO.—Erandio, 2. Deusto, 0.

SANTANDER.—Racing, 2. Deportivo Español de Barcelona, 0.

MÁLAGA.—Sporting, 3. Balompédica, 0.

CASTELLÓN.—Sporting, de Sagunto, 0; Deportivo Castellón, 5.

VALENCIA.—Levante, 2; Iberia, de Zaragoza, 1.

Boxeo.—Paulino Uzcudun, en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 15.—A las once de la mañana llegó el célebre pugil vasco Paulino Uzcudun, acompañado de su "menager" Arthur y otros amigos.

Al llegar el tren a la frontera española, Uzcudun fué saludado con grandes ovaciones por el numerosísimo público que allí se había congregado.

Uzcudun, visiblemente emocionado, saludaba a todos, repartiendo abrazos y apretones de manos, oyéndose muchos vivas.

Cuando Uzcudun pudo desahogar sus peisanos, que le acosaban materialmente, poseídos de gran entusiasmo, ocupó un automóvil, y rodeado de varios coches, y seguido de una verdadera caravana, emprendió la marcha a San Sebastián.

A su paso por los pueblos del trayecto se registraron verdaderas y entusiastas manifestaciones de júbilo, saliendo a esperarle a la carretera gran gentío, que le ovaciona.

En el puente de Santa Catalina se había previamente situado varias bandas de música, que iniciaron a su llegada diversas composiciones. Allí mismo esperaban al vasco las empujadas, que, después de saludarle, y a duras penas, pues el gentío era enorme, pudieron hacer que se dirigiera al Palacio de la Diputación Provincial, seguido de la muchedumbre.

En la Corporación fué obsequiado Uzcudun y sus acompañantes con un refrigerio.

Interrogado por los periodistas, Uzcudun se negó a hacer declaraciones, no obstante las invitaciones que para ello se le dirigieron, y únicamente manifestó que venía satisfechísimo por las constantes atenciones que con él se han tenido desde su salida a Norteamérica y de un modo más especial al llegar a su patria. Añadió que viene a descansar a su pueblo, y que no sabe si estará aquí dos meses o más, pues depende todo de las noticias que reciba de América, de las que na de estar pendiente.

Mostró también a los que le rodeaban el teleograma que había recibido de Barcelona y en el que se le ofrecen 200.000 pesetas por celebrar un "match" con Bertozzo en la ciudad condal, a fin de disputarse el campeonato de Europa de pesos pesados, y se limitó a decir a este respecto que todavía no tenía nada pensado ni decidido.

Inmediatamente después el pugil subió en el mismo automóvil que le había traído a esta capital, trasladándose a Kegil.

El Centenario de Goya

Misa por el alma de Goya

Ayer mañana, a las once, en la antigua ermita de San Antonio de la Florida, se dijo una misa en sufragio del genial artista, última de las que se celebran en dicha ermita, donde está sepultado el pintor aragonés.

El templo se hallaba profusamente adornado e iluminado.

Aun cuando se tenía anunciada la asistencia de S. M. el Rey, el Monarca no pudo asistir, ostentando su representación y la del Gobierno en pleno el ministro de Instrucción pública, señor Callejo.

En un estrado preparado al efecto, al lado del altar, y dando frente a la tumba donde reposan los restos de Goya, tomaron asiento, además del señor Callejo, el conde de Romanones, como presidente de la Real Academia de Bellas Artes de S. Fernando, y el obispo de Madrid-Alcalá.

También concurrieron, entre otras personalidades, el duque de Alba, Moreno Carbonero, Benlure, Vegué y Goldoni, Lizarraso, Parrilla, Artinano, etc., distinguidas damas y delegados extranjeros, que han venido a España, como se sabe, para asistir al centenario.

Terminada la misa, el obispo de Madrid-Alcalá sostuvo una larga conferencia con el conde de Romanones sobre asunto de la capilla de Goya, así como también el ministro de Instrucción con el artista Benlure, el cual le señaló algunos pequeños detalles que habrá que restaurar en la misma.

En el Ateneo

Ayer, a las siete de la tarde, dió una notable conferencia don Constantino Suárez "Españolito", en el salón de actos del Ateneo, desarrollando el tema "Una mirada a la vida y al arte de Goya".

Su disertación fué muy notable, poniendo de manifiesto el orador una vez más sus grandes conocimientos pictóricos y el acabado estudio que tiene hecho de la personalidad artística del pintor aragonés.

El conferenciante dió fin a su trabajo con estas hermosas palabras: "Arruinada o próspera, de cultura floreciente o decayida, España merecerá siempre respeto y crédito de todos los humanos por madre de escritores como Cervantes, de artistas como Goya..."

"Españolito" fué larga y calurosamente aplaudido.

Mañana, martes, a las siete y media, dará una conferencia en el mismo local haciendo uso del aparato de proyecciones don Julián Moré, sobre el tema "Goya": su arte, su vida y su tiempo".

El banquete en el ministerio de Estado

En uno de los patios del ministerio de Estado, se verificó anteanoche el banquete a los delegados extranjeros que han venido a España para asistir a los actos en conmemoración del centenario del pintor aragonés Francisco Goya y Lucientes.

Dicho patio se hallaba adornado con plantas, flores y tapices.

Al comenzar los postres, M. Verne, director general de Museos de Francia, dió lectura a un discurso muy extenso, en el cual se congratuló de poder asistir a tan significativo acto. Hizo un caluroso elogio de la técnica pictórica del célebre pintor aragonés, y terminó su discurso con frases laudatorias para España.

Después el embajador de la Argentina pronunció breves palabras enalteciendo a Goya.

Por último hizo uso de la palabra el presidente del Consejo, quien saludó a todos los congresistas en nombre del Rey y del Gobierno, añadiendo que éste está dispuesto a apoyar a todos los artistas extranjeros que vengan a España.

En el Instituto Francés

El miércoles, 18 del corriente mes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Instituto Francés, de Madrid, una solemne sesión conmemorativa del centenario de Goya.

Varios oradores españoles y franceses harán uso de la palabra, rindiendo homenaje al gran pintor aragonés y poniendo de manifiesto la influencia que ejerció sobre el arte francés moderno.

Los oradores españoles serán: D. Eugenio D'Ors, de la Academia Española; señor Alvarez de Sotomayor, director del Museo del Prado; señor conde de Romanones, presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando y el señor ministro de Instrucción Pública.

Los oradores franceses serán: M. Pierre Paris, director del Instituto Francés, de Madrid, y presidente efectivo del Comité francés de homenaje a Goya, que se celebrará en Burdeos en octubre próximo.

mo; M. Paul Jamot, conservador del Museo del Louvre; M. Henri Verne, director de los Museos nacionales franceses; M. Ernest Laurent, miembro de la Academia de Bellas Artes, de París, y el señor embajador de Francia en Madrid.

En Zaragoza

ZARAGOZA, 15.—Reina extraordinaria animación con motivo del comienzo de las fiestas del centenario de Goya, notándose la presencia de muchos forasteros.

Asamblea del Magisterio

Ayer se celebró en el paraninfo de la Universidad Central la Asamblea pedagógica, organizada por "El Magisterio Español".

Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, quien tenía a su derecha al cardenal primado, doctor Segura, y a su izquierda, el rector de la Universidad, señor Bermejo. Ocuparon también la mesa presidencial los señores Lasso de la Vega, ministro de Panamá, Octavio de Toledo, director de la Escuela Normal, señor Navamuel y el inspector señor Carrillo.

Los estrados estaban ocupados por numerosos invitados, que ostentaban distintas e importantes representaciones. El paraninfo estaba completamente atestado de público.

Se han inscrito en esta Asamblea 1.728 maestros.

Usó en primer lugar de la palabra el señor Ascarza, organizador de la Asamblea, quien después de saludar a las autoridades y agradecerles su presencia al acto dió la bienvenida a los asambleístas llegados de provincias.

Expuso luego la orientación de la Asamblea, los propósitos a que ha obedecido su organización, y analizó cada uno de los temas que han de ser objeto de deliberación, señalando la importancia de cada uno de ellos para el Magisterio de toda España.

Hizo especial señalamiento de ser esta Asamblea una a la cual han concurrido los maestros de todas las Asociaciones, atraídos por anhelos de mejoramiento espiritual y sin hacer ni una petición de carácter material. (Fué muy aplaudido.)

Habló a continuación el rector de la Universidad, señor Bermejo, quien saludó a los asambleístas, haciéndoles saber el alto honor que tenía la Universidad dando cobijo en ella a los maestros con todos los honores que se merecen.

Trazó los anhelos que ha sentido y siente la Universidad para trabajar siempre de consuno con los maestros por el mejoramiento de la educación de los niños, que después ha de moldear la Universidad, trabajando así por el engrandecimiento de la cultura patria.

A continuación habló el cardenal doctor Segura, que, como se sabe, fué nombrado recientemente maestro nacional honorario a petición de los maestros.

Aprovechó sus primeras palabras para dar las gracias a todos, maestros y ministro, por este nombramiento, que considera como uno de sus mayores blasones, ya que no se debe a sus merecimientos, sino a los de sus buenos padres, que los dos fueron maestros nacionales, y de los más modestos.

Mostró su deseo de que se verifique entre los maestros la unión, que de como resultado una agrupación robusta y fecunda, unión que puede ser el fruto de la Asamblea que con este acto se inaugura.

Hizo votos por que el Magisterio no olvide nunca su ejecutoria religiosa, y acabó mostrando su adhesión cordial a los maestros españoles, diciendo que así como la Iglesia tiene el mayor de sus amores en el amor a la infancia, tiene también un entrañable amor hacia el Magisterio, que es el encargado de formarla. (El público, que interrumpió repetidas veces el discurso del cardenal señor Segura, le hizo obispo a terminar de una formidable ovación.)

Hizo el resumen de los discursos el ministro de Instrucción pública, señor Callejo. Hizo resaltar la necesidad en que estaba el Magisterio español de atender a la protección de los huérfanos, problema que ya tienen resuelto otras clases profesionales que ni son tan numerosas ni tan necesitadas de ello.

Se congratuló de que el Magisterio se ocupara de problemas tan interesantes como el de las construcciones escolares, anunciando que tiene en preparación un proyecto encaminado a que los pueblos puedan con mayor facilidad acogerse al goce de los anticipos y subvenciones que el Estado concede para estas construcciones.

Felicitó a los organizadores de la Asamblea y mostró su deseo y su esperanza de que las deliberaciones han de ser fecundas.

Hoy lunes, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Normal Central, San Bernardo, 80, comenzó la discusión de la ponencia sobre protección a los huérfanos del Magisterio.

Beos de nocividad

Se ha trasladado de Toledo a Madrid el pintor de las sombras, José María de Lanzagorta, que permanecerá una temporada trabajando en su estudio de esta corte.

Para corresponder a los cuantiosos donativos, valorados en cerca de cinco millones de pesetas, que el difunto marqués de Cerralbo hizo a la nación, por Real orden se han declarado libres de todo gasto las sucesiones concesiones, en los títulos de marqueses de Cerralbo, con grandeza de España, y marqués de Almaraz, a favor de don Manuel de Aguilera y Ligués; conde de Alcudia, con grandeza de España, a don Gerardo de Aguilera y Ligués; condesa de Fuenclada a doña María del Carmen de Aguilera y Ligués, y marqués de Campofuerte, a don Francisco de Aguilera y Pérez de Herasti, así como la de conde de Villalobos, que ha de corresponder al primogénito de la casa.

El próximo miércoles regresará de París la condesa de Peretti de Rocca, esposa del embajador de Francia en esta corte, acompañada de sus hijos.

Han salido para Jerez de la Frontera, con objeto de abrir una información, los caballeros santiaguistas conde de la Torre de Cela y vizconde de San Alberto.

En la Embajada de los Estados Unidos se ha dado un almuerzo, en el que, con el embajador y la señora de Hammond, han sido comensales el duque de Alba, lord y lady Londonderry, el almirante Beatty y señora, princesa de Metternich, marquesa de Lambertye, condes de la Maza y Mr. Curhing, entre otros inválidos.

Han marchado: a Córdoba, doña Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso; a Villarrin, el conde de Torata.

Los barones de Casa Davalillos pedirán en breve, para su hijo el oficial de la Escala Real don José Navarro y Morenes, la mano de la señorita Ernestina Peñáz-Quantanilla y de la Puente, hija de la marquesa de Castañiza, condesa de Casa-Loja.

Un robo de ochenta y siete mil pesetas

SEVILLA, 16.—Ha quedado aclarado por la Policía el robo de las 87.000 pesetas a la Sociedad colonizadora Islas del Guadalquivir, cometido en las oficinas que dicha entidad tiene en término de Puebla del Río.

Los detenidos, Cándido y Joaquín Chico, han confesado su participación en el robo, que cometieron en compañía de otros individuos, que lograron huir, llamados Juan Herreros y Andrés Cano. Los cuatro entraron de noche en las oficinas de la Sociedad y se apoderaron de una caja que contenía una importante cantidad en billetes y en valores extranjeros, que los ladrones quemaron, convencidos desde luego de la dificultad que habían de encontrar para cambiarlos; entonces regresaron a la oficinas y se apoderaron de otra caja, en la que había 87.000 pesetas en metálico, dinero que cargaron en un borrico, si bien tuvieron que abandonar 7.000 pesetas en la imposibilidad de llevar tanto bulto. Se trasladaron con su carga a una choza habitada por uno de los ladrones, en el Juncal, y allí repartieron el dinero.

La Policía sigue la pista a los dos ladrones que han huido.

La sublevación de Venezuela

Han sido ejecutados seis individuos

BUENOS AIRES, 15.—Los periódicos publican un despacho informando que en la capital de Venezuela han sido ajusticiados seis individuos, a consecuencia de la insubordinación militar.

Se han pronunciado en Caracas otras sentencias de muerte, de militares en su mayor parte.

Se añade que dos de los más caracterizados organizadores del fracasado movimiento han logrado huir a Colombia.

El Consorcio del plomo

Nombramientos del Consejo

La "Gaceta" publica la siguiente Real orden:

"Su Majestad el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien nombrar presidente del Consejo de Administración del Consorcio del Plomo en España, al Ilmo. Sr. D. José Ruiz Valiente, ingeniero jefe del Cuerpo de Minas, con destino en el ministerio de Fomento; vicepresidente, a don Julio Zarraquiqui Martínez, jefe de Administración del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, con destino en el ministerio de Hacienda, y vocal del Consejo de Administración de las Minas de Almadén y Arrayanes secretario, a don Enrique Lasaca y Moreno, ingeniero de Minas, profesor de la Escuela especial del ramo, y vocales suplentes, a los también ingenieros de Minas don Domingo González Regueral don Manuel Solana Busquet y don José María Pol y de la Puente, afectos los dos primeros a los servicios del ministerio de Fomento y a los de Hacienda el último, el cual actuará en las oficinas del Consorcio a las órdenes del secretario, a quien sustituirá en caso de necesidad.

La exportación de naranjas

VALENCIA, 15.—El número total de cajas de naranjas embarcadas en los puertos de Gandía, Valencia, Denia y Castellón durante la semana actual ha sido de 273.900. En la misma fecha del año anterior fueron embarcadas 174.400 cajas.

Desde la fecha en que empezaron las exportaciones han salido de esta región cajas 8.941.354 de naranjas.

La guerra fuera de la ley

"Morning Post" cree que se debió invitar a España

LONDRES, 15.—Comentando la nota dirigida a las potencias por el señor Kellogg para la conclusión de un pacto multilateral contra la guerra, el "Morning Post" expresa su sentimiento por el hecho de que España no haya sido invitada a examinar también las proposiciones del Gobierno americano.

Comentarios sobre la nota norteamericana

LONDRES, 15.—En los círculos políticos y diplomáticos se comenta la nota enviada por el Gobierno de los Estados Unidos al de la Gran Bretaña relativa al proyecto de Tratado multilateral contra la guerra, y se asegura que dicho documento ha sido objeto de muy buena acogida por parte del Gabinete de Londres.

De Barcelona

Clausura del Congreso de Fundición.— El viaje del Nuncio.—Sucesos

BARCELONA, 15.—Ayer tuvo lugar la sesión de clausura del Congreso de Fundición, desarrollando el sabio metalúrgico francés, señor Pertheville, su ponencia sobre inspección de fábricas. Fué muy felicitado, así como los señores Lacleta, don Antonio Lafont y don José Serrán, que disertaron sobre las fundiciones ferroviarias, la fundición acerada en España y el ensayo teórico sobre las relaciones entre las resistencias a la flexión y a la tracción de las probetas de hierro colado.

Don Agustín Plana, capitán de Artillería del Laboratorio Central de este Cuerpo en Madrid, dió cuenta de su comunicación sobre ensayos de fundición que viene a ser la continuación de su trabajo presentado al Congreso de Lieja sobre unificación de ensayos; don Augusto Llamas de otro sobre "Análisis del carbono total en los productos ferreos", y detalla las orientaciones actuales del problema.

Finalmente, el presidente lee el cuestionario presentado al Congreso por la Comisión permanente de Ensayos de materiales del ministerio de Trabajo, cuyo estudio recomienda a los asambleístas para que pueda servir de tema del próximo Congreso, y accediendo a un atinado ruego del señor Sanz Darnis, ofrece disponer la distribución del citado cuestionario a todos los laboratorios de la industrias civiles de España. Por último don César Serrano, declaró terminadas las tareas, renovando su agradecimiento a todos los congresistas y haciendo votos para que las notables enseñanzas expuestas sean debidamente aprovechadas por la industria nacional.

En la capilla del Palacio Episcopal el nuncio dijo una misa, auxiliado, como el día anterior, por el familiar del obispo, reverendo Rodés, más tarde, reanudó la audiencia cumplimentando al nuncio, entre otras personalidades, el cónsul de Italia, saliendo luego de comer en automóvil para Vich, donde llegó en unión del obispo de Barcelona y del P. Gamarra.

El vecindario le tributó un cariñoso recibimiento.

Después de pasar revista a las tropas que le rindieron honores, monseñor Tedeschini entró en la catedral, donde se celebró un tedéum y luego fué al palacio episcopal, donde le dirigió un efusivo saludo el obispo de Vich, doctor Perelló. A continuación se celebró una recepción, que estuvo muy concurrida.

De Manresa salió el servicio de Bomberos y fuerzas de la Guardia civil y de Infantería del cuartel del Carmen, con objeto de contribuir a los trabajos de extinción.

En la calle de Coello, un carro atropelló a una niña de cuatro años llamada María Agulló, la cual recibió tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos.

Han sido expulsados de Barcelona por indeseables el súbdito francés David Sugar y el polaco Braul Enmajer, que fueron conducidos a la frontera francesa.

En el correo de Valencia fué detenido el menor Antonio García Ferrer, que se había fugado del domicilio paterno, sito en Barcelona.

En la estación de Francia ha sido detenido Celestino Cerezo por haber sustraído varios objetos. Se ha comprobado que el detenido estaba reclamado por los Juzgados de Palencia y Valladolid y por el juez militar de la quinta región con el nombre de Luis García de la Fuente.

Esta mañana, un carabinero de servicio en las obras del puerto vió flotando sobre las aguas el cadáver de un hombre. En uno de los bolsillos se le encontró un papel escrito, en el que decía que se avisara a un sobrino suyo llamado José Banejas. El suicida se llamaba Juan Blanco Navarro.

POLITICA

Esta mañana recibió el Rey audiencia militar muy numerosa, figurando los generales Losada y Ruiz Fornell.

La Reina doña Victoria estuvo en el Hospital de la Cruz Roja.

El jefe del Gobierno no despachó con el Rey hasta las seis de la tarde.

Por la mañana recibió en Guerra al general Cavalcanti con una Comisión de Caballeros de San Fernando, al coronel Kindelán y a otros jefes del Ejército.

En el ministerio de Trabajo se ha verificado hoy la apertura de pliegos en el concurso nacional de líneas aéreas.

Sólo se presentaron dos pliegos, uno de la "Unión Aérea Española" y otro de la "Aérea Hispania".

Con mucha firmeza se cotizan los fondos públicos, cerrando la partida de Interior a 75,10, lo que representa ventaja de 20 céntimos.

El Banco de España no varía de 600, y el Español de Crédito baja a 436.

Los valores ferroviarios están encalmados, y los Explosivos acusan mucho negocio, y suben las acciones viejas de 872 a 890 a fin de mes.

Los francos repiten su precio de 23,50, y las libras bajan de 29,04 a 29,02, y los dólares, de 5,66 a 5,955.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1.—Teléfono 5409

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGANO 10 TELFO 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y saichichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
TINTURA OSSYRIS
Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodicada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y s. a. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana, Puerta de Moros, 5.
Giposo, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares
Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547
Horas: de once a una y de cuatro a seis